

促进文体旅商展联动扩大消费

三亚至乐东旅游铁路开通后，三亚站至天涯海角站仅需6元 支付宝“叮”一下，18分钟到天涯

本报三亚11月18日电（海南日报全媒体记者刘杰 王栋田 通讯员李虎虎）“叮！”打开支付宝，手机轻轻一扫，来自贵州的游客梁东楷顺利进入了三亚站，乘坐三亚至乐东旅游铁路（以下简称三乐旅游铁路）动车组“回首之约”主题动车，前往天涯海角游览区。

11月16日，三乐旅游铁路正式开通，国内“最潮”动车组同步亮相，吸引了不少游客前来“尝鲜”打卡，开启一段时尚、浪漫的新旅途。

“我想去天涯海角游览区逛一逛，听说三乐旅游铁路开通了，所以特意来感受一下。”令梁东楷惊喜的

是，只需要使用支付宝小程序，扫码就可以直接进站乘车，很便捷，省去不少等待的时间。

据介绍，三乐旅游铁路采用公交化运营，起点站到终点站全程票价41元。该线路的开通对于方便游客出行，拉动沿线经济发展将起到重要作用。

海南日报全媒体记者了解到，从目前开通的6个车站来看，三亚站至凤凰机场站需8分钟、票价3元，至天涯海角站需18分钟、票价6元，至南山北站需29分钟、票价12元，至崖州湾站需38分钟、票价14元，至崖州站需47分钟、票价17

元。

“以后去天涯海角游览区只要花6块钱，坐18分钟高铁就可以到达，实在太好了。”梁东楷感慨三乐旅游铁路的动车票票价“亲民”，他告诉记者，以前一般从三亚站打车前往天涯海角游览区，需要约半个小时的时间，费用还是动车票价的数倍。

三乐旅游铁路动车组共有“凤舞九天”“天涯海角”“回首之约”三大主题，分别表达不同寓意，并以热带海岛特色景观为主题，精心打造了“走进三亚”“椰风海韵”“活力海洋”三种主题车厢。

“哇，好漂亮！”一上车，梁东楷就

被“走进三亚”主题车厢内的景色所惊艳，仿佛漫步在绿意盎然的雨林之境，车厢内融入了蓝天、海浪、椰林等三亚特色元素，展现出浓郁的本土风情。该动车还为旅客提供了饮料自助售卖机、啤酒自助售卖机、桌面无线充电、AI打卡拍照等服务。

“哇哇哇！”列车迅速而平稳地向前运行，坐在沙滩椅造型的柔软座椅上，梁东楷透过车窗，不停地摁下快门，将沿途如诗如画的风景“打包”带走。“你看，这张照片多漂亮，有阳光、大海，也有蓝天、白云，太美了！”梁东楷向记者展示着刚刚抓拍的照片，脸上挂着微笑。

三亚铁投公司相关负责人介绍，三乐旅游铁路正线全长约108.8公里，设计时速200公里，铁路部门将按照日常线、高峰线安排旅客列车开行，每日开行动车组列车最高达36班列。沿线经过天涯海角、南山、大小洞天等多个著名旅游景点。目前，三乐旅游铁路开通初期开行三亚站至崖州站区段，乐东段将择期开通。

“这是一次非常美妙的旅程。我要告诉我的朋友们，一定要来体验。”天涯海角站到了，打开手机，手机一扫，梁东楷“丝滑”出站。网约车已经在出站口等待，接他前往天涯海角游览区，享受惬意的游玩时光。



11月18日，俄罗斯游客在三乐旅游铁路动车前合影。近日，游客体验三乐旅游铁路动车。本组图片均由三亚铁投公司提供



海口增开至三亚动车 方便“断眉”歌迷出行

本报海口11月18日讯（海南日报全媒体记者习霖鸣）“断眉”查理·普斯(Charlie Puth)巡回演唱会“亚洲首站”海口站将于11月21日在海口五源河体育场火热开唱。海南日报全媒体记者11月18日从海口市旅文局获悉，为方便歌迷出行，海口增开海口至三亚动车组，同时为了方便大家赶上动车，还将开通五源河体育场至海口火车站的摆渡公交车，在演唱会结束后及时为歌迷朋友们提供方便、快捷、舒适的出行服务。

海南铁路方面特别公布，11月21日将增开(C7825次)海口至三亚的动车组服务，23时20分海口站(即海口火车站)始发，经停海口东站、美兰站、陵水站，到达三亚站，确保粉丝便捷地到达与返回。

目前，(C7825次)海口至三亚的动车组已经开始售票，观众朋友可通过铁路12306官方网站或者手机APP进行查询和购票。

海口市公交集团将开通10辆由五源河体育场至海口火车站的摆渡公交车(可根据动车车票预订情况动态调整摆渡公交车数量)，于11月21日晚演出结束后发车，坐满即发车，直达火车站。

海南航空宠物客舱 关爱服务进阶

本报讯（海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员周炜）11月18日，海南日报全媒体记者从海南航空控股股份有限公司获悉，即日起海南航空宠物客舱关爱服务新增线上预约功能，旅客足不出户即可通过手机轻松预约该项服务，携带宠物一起进入客舱，陪伴宠物度过整个飞行旅程。

目前，海南航空在北京、上海、广州、深圳、西安、海口等26个城市出港的国内直达航班上推出客舱宠物关爱服务，此次功能升级后，除北京、宁波、郑州和厦门外，其他城市均可支持线上预约申请。旅客可在航班起飞前7天至航班起飞前48小时，提前登录海南航空APP、海南航空移动网站或海南航空微信小程序，点击“客舱宠物”或“宠物客舱关爱服务”页面进行线上预约申请；审核通过后，旅客需在航班起飞前2小时携带宠物、宠物箱以及相关证明文件到达值机柜台办理乘机手续；办理成功后，即可和爱宠一起开启快乐的飞行旅程。

海南航空接收符合规定的狗、猫作为客舱宠物运输对象，每个航班客舱可运输宠物数量有限，先到先得。为确保宠物运输安全、舒适、卫生，海南航空宠物客舱运输服务申请需满足以下条件：申请旅客需是成年人且未携带婴儿或者儿童，每名旅客最多可将1只宠物带入客舱，同时，申请旅客需提交《动物检疫合格证明》、宠物疫苗接种证明并填写运输协议书。更多服务内容及规则详情可通过海南航空官网、APP、微信公众号了解。

屯昌开展政务服务领域 不正之风和腐败问题专项整治

本报讯（海南日报全媒体记者曾毓慧）近日，屯昌启动政务服务领域不正之风和腐败问题专项整治工作，并对外公布监督举报电话、邮箱、平台以及来访地址等，旨在持续打造“方便、便捷、高效”政务服务环境，不断提升群众和市场主体获得感与满意度。

此次整治内容共有五项，一是以权谋私，即利用审批服务职权进行权力寻租、吃拿卡要，破坏政务服务公平性和公正性。二是态度恶劣，即审批服务态度差，对办事群众缺乏耐心和热情，甚至存在推诿扯皮、故意刁难等情况。三是办事效率低下，即违规设置审批门槛，审批流程烦琐、审批环节多、办理时间长，要求办事群众提供申请材料清单外的材料、证明等，导致群众办事难、办事慢。四是不作为乱作为，即落实一次性告知制、公开承诺制、限时办结制不到位，该办的不办，不该办的乱办，违规审批损害群众合法权益。五是政务服务领域群众反映强烈或造成舆论影响的其他问题。

屯昌县营商环境建设局有关负责人介绍，此次专项整治将持续至今年12月，企业及群众可通过电话0898-67838366、12345热线，邮箱tcxzspsfw@163.com等平台反映相关问题，来信来访地址为屯昌县屯城镇昌盛北路257号屯昌县营商环境建设局502室。

五指山组织省内民族市县 作家代表在当地采风创作

本报讯（海南日报全媒体记者谢凯 特约记者钟雨）近日，应五指山市文联邀请，来自海南各民族市县的作家代表们60多人齐聚该市，开展“寻访州府故园，行吟翡翠山城”主题采风创作朗诵活动，探寻创作新亮点，为海南黎族苗族文化发展增添文学色彩。

活动期间，多位作家穿梭于五指山市，在原海南黎族苗族自治州州府办公大楼、海南省民族技工学校非遗技艺传承园等地参观，从历史遗迹到人文景观，作家们一路观察体验，找寻灵感，该市丰富的自然与人文素材让他们如获至宝。此外，他们还到该市南圣镇南圣村参观花卉和树仔菜产业基地，前往王昭夷庄园遗址、苗族新村参观，感受五指山乡村振兴发展成果。在南圣镇六艺王官举办的诗歌朗诵会上，作家诗人们纷纷登台以诗传情，有的本土作家还用黎汉双语朗诵，用富有艺术感染力的诗歌作品，倾情呈现五指山黎族苗族人文历史风情。

海口12345接线员用英语接件的音频在网上火了 这条“双语”民生热线，为老外“解忧”

海南日报全媒体记者 习霖鸣

“你的目的地在哪里？” “我们要去野生公园，东山动物园。”

近日，一段海口12345接线员用英语接件的音频火了。

海口12345英语专席接线员常艳波回忆，当天上午她收到消息，称一通来电需要掌握英语的接线员回电。

电话回拨过去后才知道，一名出租车司机在海口东站搭载了车外

籍游客，因为交流困难，只知道对方要去海口东山镇，却无法确定对方具体目的地。

司机将电话转递到外籍游客手上后，常艳波快速捕捉到对方回复的关键词“zoo(动物园)”，随后又听到了“safari(野生的)”，结合地理位置，她猜测对方指的是位于海口东山镇的海南热带野生动植物园。于是，她一边与对方反复确认，一边迅速在网络

事情顺利解决，这段音频也得到了不少网友的点赞。

音频能火，常艳波坦言有些意外。她告诉海南日报全媒体记者，随着海南自贸港建设加快推进，外籍人士相关的办件并不少见，基本上每天都有，多的时候半天就有四五个。

而在几年前，在刚刚入职海口12345时，作为唯一的外语专席接线员，常艳波每个月基本只会接到三五个外语办件。因为量少，她还同时兼任了综合服务系统的接线员。

常艳波回忆，3年前外籍人士的来电主要是咨询签证办理、工作许可、租房等问题，“一听就知道是还没来海南或者刚到海南。”

如今，海口12345接到的外籍人士办件问题更广泛了：电动车上牌、噪声扰民、物业问题、东西丢了……“简而言之，更加生活化了，说明大家留在海南生活了。”常艳波说。

随着外籍人士来电的明显增多，海口12345的外语专席逐渐增设至4人，并涵盖了日语、俄语、韩语等语种。

“今年还出现了明显的2次来电高峰。”常艳波回忆，今年2月中国扩大59国人员免签入境海南事由，7月实施港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策等入境政策发布之后，外籍人士的电话集中增多，咨询入境海南的具体事宜。

“从外籍人士的来电中，我明显感受到，来到海南投资兴业定居的外籍人士越来越多了，相信未来还会吸引更多全球友人过来。”常艳波说。

(本报海口11月18日讯)

关注2024 沉香花梨 国际大会

2024沉香花梨国际大会，海南省民间文艺家协会将主办两大分论坛 促进技艺传承与创新 赋能行业发展

本报海口11月18日讯（海南日报全媒体记者邱肖帅）2024沉香花梨国际大会将于11月29日—12月1日在海南海口举行。11月18日，海南日报全媒体记者从大会组委会获悉，随着展期临近，各参展商、采购团纷纷报名，多场分论坛定档。海南省民间文艺家协会（以下简称海南省民协）联合组委会将主办2024香文化发展论坛和2024黄花梨产业传承与文化创新论坛，邀请北京故宫博物院、中国社会科学院、中国人民大学、法国巴黎赛努奇博物馆、日本神户大学等知名高校、科研机构的专家、学者为行业发展献智献策。

据介绍，为承办好2024沉香花梨国际大会的分论坛活动，海南省民协成立了沉香专业委员会和黄花梨专业委员会，邀请境内外代表性的专家学者建言献策，赋能行业发展。2024香文化发展论坛将邀请北京故宫博物院、中国社会科学院世界宗教研究所、中国人民大学世界民俗学研究中心、海南国香香学文化研究中心等科研机构的专家、学者，围绕沉香发展趋势和机遇、沉香文化的传承与创新等主题分享观点。

此外，该论坛不仅邀请了国内知名专家学者，还邀请了国外知名学者、博物馆负责人等为行业发展提供新思路。论坛将邀约巴黎赛努奇博物馆馆长埃里克·勒菲弗分享“畅想塞努奇博物馆与海南省博物馆香文化交流的未来”，日本神户大学博士、日本香道研究专家藤原将“关于海南自贸港成为中日香文化交流前沿阵地的探索性思考”为主题，聚焦中日文化交流与合作。

在2024黄花梨产业传承与文化创新论坛上，组委会将邀请北京故宫博物院、中国家具协会等部门相关研

究员，围绕黄花梨的文化价值和地位、黄花梨的产业传承与创新等主题发表主旨演讲。此外，该论坛还将分享黄花梨、沉香一树一证种养制度与交易集成创新案例。

“作为海南文化研究者，我希望通过这次盛会，海南沉香与花梨的文化价值得到进一步挖掘，产业链不断完善，品牌影响力日益增强，展现出蓬勃的生命力和广阔的发展前景，成为推动海南乃至全国沉香花梨产业发展的一个新起点，也期待见证更多令人振奋的合作成果。”海南省文联副主席、海南省民协主席

蔡德说，多年以来，协会不仅深耕海南本土文化，更希望将文化转化为产业动力，促进传统文化与现代市场的有机融合。借着盛会举办之际，协会成立沉香和花梨专业委员会标志着海南省民协将这两类珍稀资源的保护与发展提升到了一个新的战略高度。这一举措不仅有助于深化行业内的学术研究，促进技艺传承与创新，也为中国乃至全球范围内对沉香花梨感兴趣的学者、从业者搭建了一个交流平台，共同探讨可持续发展的路径，分享研究成果和实践经验。

小贴士

黄花梨不仅是名贵树种、珍稀木材，其在药用方面也有重要价值。在海南民间，黄花梨的药用部分称为花梨格或降香，主要指其树干和根部的心材。

唐代医学家陈藏器《本草拾遗》中有花梨的药用记述：“味辛，温，无毒。主破血血块，冷嗽，并煮汁及热服。”成书于五代时期的《海药本草》中也有花

黄花梨的药用价值

梨的药用记载：“主产后恶露中心，癥瘕结气，赤白漏下，并刮煎服之。”黎族先民是最早认识、发现和利用黄花梨的拓荒者，他们在采伐、使用黄花梨的过程中，也逐渐认识到黄花梨的药用功效，实践摸索出一些黎族药方。根据《海南黎药》和《黎族常用草药图本》的记述，黄花梨能够促进血液循环，改善微血管循环，从而

达到活血化瘀的目的。对于因血瘀引起的各种疼痛、肿胀等症状，有显著的治疗效果。此外，黄花梨也可以用于治疗肝硬化水肿、风湿痛、皮肤过敏等症。

1959年出版的《中药志》也有类似的表述：“味辛，性温。有行气活血、止痛、止血功能。用于腕肢疼痛、肝郁肋痛、胸痹刺痛、跌打损伤、外伤出血等。”此外，海南黄花梨具有清热解毒的作用，能够缓解因内火旺盛引起的不适症状，如咽喉肿痛、口舌生疮等。这一特性使得黄花梨成为治疗热病的重要药材。值得一提的是，20世纪60年代至90年代初，海南文昌、东方、白沙、乐东等市县，设有药材收购站收购黄花梨。（整理/海南日报全媒体记者 邱江华）